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ТУРИСТИЧНІЙ ІНДУСТРІЇ  
 

Анотація. У статті визначено роль інновацій у розвитку галузі туризму з урахуванням специфічних 
особливостей цієї сфери; дано характеристику факторів, що сприяють впровадженню інновацій; обґрун-

товано основні напрями, заходи та перспективи інноваційного розвитку туристичної індустрії України. 

Особлива уваги приділена розкриттю сутності продуктових, ресурсних, техніко-технологічних, органі-
заційних і маркетингових інновацій у туризмі. Доведена необхідність розвитку інноваційних методів та 

засобів забезпечення безпеки учасників туристичного процесу, серед яких виділено економічну та інфор-
маційну безпеку в сфері туристичного бізнесу. 
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Abstract. This article defines the role of innovation in the development of tourism, taking into account the 

specifications of the sector. It also provides a description of the factors contributing to innovation; the basic 
directions, activities and perspectives of innovation development of the tourism industry in Ukraine are explained. 

Particular attention is paid to the disclosure of the nature of product, resource, technical and technological, 

organizational and marketing innovations in tourism. The necessity of developing innovative methods and means 

of travel security process participants is proven, among which highlighted the economic and information security 

in the sphere of tourism. 
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Постановка проблеми. На сучасному етапі роз-

витку економічних відносин глобалізаційні процеси 

охопили всі сфери світового господарства, у тому 

числі й туристичну галузь [2]. На даному етапі функ-

ціонування туристичної галузі України вже не існує 

сумнівів щодо необхідності переходу індустрії туриз-

му на інноваційну модель економічного розвитку. 

Практика доводить, що саме інноваційні зрушення в 

діяльності підприємств туристичної галузі здатні за-

безпечити їх конкурентоспроможність, підвищити 

якість вітчизняних туристичних послуг, забезпечити 

високі показники економічного зростання. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дос-

лідженню інноваційних процесів у туристичній сфе-

рі приділяло увагу багато вітчизняних та зарубіжних 

учених. Варто виділити праці Бирковича В. І., Бо-

голюбова В. С., Дмитрука С. В., Дуровича А. П., Жу-

кової М. А., Новикова В. С., Квартальнова В. О., Ко-

валева С. І., Малахової М. М., Міхно М. О., Новіко-

ва В. С., Пшеничних Ю. А., Саак А. Е., Соколова С. Т., 

Черниш О. І., Чечель А. В., в яких розкриті сутність 

інноваційної діяльності, класифікація інновацій у 

туризмі, процеси автоматизації роботи, управління 

туристичними підприємствами на основі викорис-

тання інноваційних методів. 
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Зокрема, В. Новіковим розглянуто функції інно-

вацій та управління інноваційною діяльністю в ту-

ризмі, виявлено принципи сталого розвитку туриз-

му. Глибоке розуміння сутності інноваційної діяль-

ності дозволяє використовувати нові методи органі-

зації туризму, нові технології обслуговування манд-

рівників і випереджати конкурентів [8]. 

Фролова Т. А. стверджує, що основними нап-

рямками інноваційної діяльності туристичних орга-

нізацій є: використання нової техніки і технологій у 

наданні традиційних послуг; впровадження нових 

послуг із новими властивостями; використання но-

вих туристських ресурсів, що раніше не використо-

вувалися; зміни в організації виробництва і спожи-

вання традиційних туристських послуг; виявлення і 

використання нових ринків збуту туристичних пос-

луг і товарів [11]. 

Зуєва М. аналізує наявні підходи щодо обґрун-

тування доцільності інновацій у сфері гостинності й 

визначає напрями інноваційної діяльності в цій 

галузі у залежності від елементів туризму [5]. 

Проте, незважаючи на теоретичні дослідження 

різних аспектів розробки і впровадження інновацій, 

потребує комплексного дослідження формування 

інноваційного підходу, здатного забезпечити ефек-

тивний розвиток туризму в сучасних умовах.  

 

Постановка завдання. Мета дослідження – роз-

крити роль інновацій у розвитку галузі туризму з 

урахуванням специфічних особливостей даної сфе-

ри, факторів, що сприяють впровадженню іннова-

цій, основних напрямів, заходів  та перспектив інно-

ваційного розвитку туристичної індустрії України. 

 

Виклад основного матеріалу дослідження. Ос-

новним нормативним документом, що визначає 

ключові положення досліджуваної теми, є Закон 

України “Про туризм”. У даному документі визна-

чено, що: 

- туризм – це тимчасовий виїзд особи з місця 

постійного проживання в оздоровчих, пізнавальних, 

професійно-ділових чи інших цілях без здійснення 

оплачуваної діяльності в місці перебування; 

- туристичний продукт – попередньо розробле-

ний комплекс туристичних послуг, який поєднує не 

менше ніж дві такі послуги, що реалізується або 

пропонується для реалізації за визначеною ціною, до 

складу якого входять послуги перевезення, послуги 

розміщення та інші туристичні послуги, не пов’язані 

з перевезенням і розміщенням (послуги з організації 

відвідувань об’єктів культури, відпочинку та розваг, 

реалізації сувенірної продукції тощо); 

- туристичні ресурси України – ресурси, що мо-

жуть пропонуватися, туристичні пропозиції на ос-

нові та з використанням об’єктів державної, кому-

нальної чи приватної власності [4]. 

Розвиток сучасного туризму багато в чому за-

лежить від розробки і впровадження інноваційних 

технологій, спрямованих на вдосконалення обслу-

говування клієнтів і розширення сервісних турис-

тичних можливостей. Необхідно використовувати 

інноваційний менеджмент, щоб забезпечити ефек-

тивність і прибутковість даної сфери послуг. 

Основними напрямками діяльності туристичних 

фірм у сфері інновацій є: використання нової техні-

ки і технологій у наданні туристичних, транспорт-

них, готельних послуг; впровадження нових послуг, 

випуск нових видів туристичного продукту; вико-

ристання нових туристських ресурсів; виявлення і 

використання нових ринків збуту туристичних пос-

луг і товарів. 

Успішні інноватори туризму своїм досвідом 

доводять, що сьогодні створення і впровадження но-

вого – це умова виживання в найжорстокішій конку-

ренції між туристичними фірмами. 

Необхідно відзначити, що на впровадження ін-

новацій у туризмі значний вплив мають економічна 

ситуація в країні, соціальний стан населення, націо-

нальне законодавство, а також міжурядові та між-

народні угоди. Тому мотиви і причини появи інно-

вацій у туристській діяльності в кожній країні різні. 

Проте можна виділити кілька характерних рис: 

- зростання потреби населення в знайомстві зі спо-

собом життя в інших регіонах і одержанні нових знань; 

- перенасичення населення багатьма традицій-

ними напрямками поїздок; 

- загострення конкуренції, зростання пропозицій 

стандартизованих глобальних продуктів; 

- необхідність стримувати виїзд своїх громадян 

у зони, аналогічні за умовами до регіонів своєї краї-

ни (природа, культура, клімат); 

- гармонійне поєднання привабливих умов від-

починку і подорожей (природних і культурних особ-

ливостей, можливостей проведення дозвілля, прид-

бання специфічних товарів і спеціальних туристсь-

ких послуг) для повного задоволення потреб найви-

багливіших туристів; 

- технологічна революція й експансія послуг в 

економіці; 

- перехід від економіки пропозиції до економіки 

попиту. 

Так, базуючись на положеннях Генеральної уго-

ди про торгівлю послугами, в туристичній сфері роз-

вивається інноваційна діяльність за певними нап-

рямками, які зображені на рис. 1. 
 

 
Рис. 1. Напрямки інноваційної діяльності в 

туристичній сфері 

 

До напрямків інноваційної діяльності у турис-

тичній сфері належать: 

1. Впровадження нововведень (організаційні інно-

вації), пов’язані з: розвитком підприємства і туристсь-

кого бізнесу в систему і структуру управління, 
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включаючи реорганізацію, укрупнення, поглинання 

конкуруючих суб’єктів на основі новітньої техніки і 

передових технологій; кадровою політикою (онов-

лення і заміна кадрового складу, система підвищен-

ня кваліфікації, перепідготовка та стимулювання 

працівників); раціональною економічною та фінан-

совою діяльністю (впровадження сучасних форм об-

ліку та звітності, що забезпечують стійкість поло-

ження і розвитку підприємства). 

2. Маркетингові інновації, дають змогу охоплю-

вати потреби цільових споживачів або залучати не 

охоплених на даний період часу клієнтів. 

3. Періодичні нововведення (продуктові іннова-

ції), спрямовані на зміну споживчих властивостей 

туристичного продукту, його позиціонування і 

дають конкурентні переваги [8]. 

Поява сучасних засобів інформації та зв’язку 

справила глибокий вплив на суспільне виробництво 

і побут людей. Сучасну туристську діяльність і ро-

боту туристських фірм не можна уявити без мережі 

Інтернет. Сучасна аудіо-, відеотехніка істотно змі-

нила технологію менеджменту. Управління прово-

диться в режимі реального часу і т.д. Таким чином, 

відбувається інтеграція інформаційних громадських 

інструментів і послуг у всіх видах туристичної 

діяльності, зокрема здійснюваних малими підпри-

ємствами. Їх використання державними і приватни-

ми туроператорами, особливо малими та середніми 

підприємствами, посилюється і виявляється в під-

вищенні обізнаності та партнерських ініціативах, а 

також належному використанні різних національ-

них і європейських програм. 

Таким чином, можна виділити наступні основні 

напрямки інноваційної діяльності в сфері туризму: 

- Випуск нових видів туристичного продукту. 

- Використання нової техніки і технології у 

виробництві традиційних продуктів. 

- Використання нових туристичних ресурсів, що 

раніше не використовувалися. Унікальний приклад 

– Подорожі туристів на космічних кораблях. 

- Зміни в організації виробництва і споживання 

традиційного туристичного продукту. 

Таким чином, інноваційна діяльність у сфері 

туризму спрямована на створення нового або зміну 

існуючого продукту, на вдосконалення транспорт-

них, готельних та інших послуг, освоєння нових 

ринків, впровадження передових інформаційних і 

телекомунікаційних технологій і сучасних форм ор-

ганізаційно-управлінської діяльності. Отже, ін-

новації та нові інформаційні технології стають виз-

начальними факторами для конкурентоспромож-

ності індустрії туризму та активізації обмінів із ін-

шими секторами економіки, з ним пов’язаними. 

Інновації в туризмі – це системні заходи, які 

мають якісну новизну, що призводять до позитив-

них зрушень у галузі. Інноваційний процес отримує 

своє визнання, з одного боку, через туристський ри-

нок і ступінь задоволеності клієнта, а з іншого боку, 

в основному завдяки прийняттю спільних рішень 

туристськими організаціями й органами управління 

різних рівнів. 

 

Ступінь інноваційного розвитку туристичної га-

лузі визначають: ринкова кон’юнктура, рівень осві-

ти та кваліфікації кадрів, наявність на досліджуваній 

території ресурсів, передусім унікальних. Але най-

більшого поширення в сучасній практиці туризму 

отримали певні види інновацій, що зображені на 

рис. 2.  

На сьогоднішній день у туристичній індустрії 

широкого використання набули інноваційні техно-

логії – програми електронного бронювання та скла-

дання турів. Поява нової програми даного виду не 

тільки дозволила здешевити засоби зв’язку, але й 

дала можливість працювати всім учасникам турис-

тичного ринку як єдиного офісу. Робота з такими 

програмами дозволяє агентству отримувати опера-

тивну та достовірну інформацію про ціни і кількість 

вільних місць у будь-який момент часу, а також мати 

можливість стежити за проходженням замовлення 

на всіх етапах його здійснення. Існують різні систе-

ми бронювання, вони відрізняються одна від одної 

набором пропонованих послуг і технологією своєї 

роботи. Наприклад, найбільш популярними у світі є 

такі програми як Galileo, Amadeus, Sabre, Worldspan 

та багато інших. 

Amadeus є провідним процесором угоди для гло-

бальної індустрії туризму та авіаперевезень. Охоп-

лює майже 30 % світового ринку і в основному вико-

ристовується в Європі та Азії. Обслуговування клі-

єнтів здійснюється в 195 країнах. Ресурсна база 

Amadeus складається з 250000 готелів по всьому сві-

ту [7]. Компанія має штат співробітників, який скла-

дається з 10000 осіб по всьому світу, що представ-

ляють 123 національності [6]. 

За даними Європейської Комісії, компанія Ama-

deus, провідний технологічний партнер світової 

туристичної галузі, знову стала лідером у своєму 

секторі за обсягом інвестицій у науково-дослідну 

роботу серед ТОП-1000 європейських компаній. 

Обсяг інвестицій Amadeus за 2015 рік, спрямованих 

на дослідження і розробку технологій для індустрії 

туризму, склав € 347500000, що на 6,7 % більше, ніж 

у 2014 році. Таким чином, компанія зберегла перше 

місце за загальним обсягом інвестицій в R&D у 

сфері туризму і подорожей [1]. 

Система Galileo oхоплює 22% світового ринку і 

в основному використовується в Європі та Північній 

Америці. Системою користуються більше 67000 ту-

ристичних агентств у 160 країнах світу. Galileo об-

робляє близько 197000000 запитів на день, створює 

більш 2000000000 розрахунків тарифів на рік, гене-

рує більше 250000000 квитків на рік. За допомогою 

системи Galileo користувачі отримують доступ до: 

420 авіакомпаній, 90000 готелів; 30000 локацій із 

оренди автомобілів [9]. 

Через Sabre пов’язані більш ніж 55000 туристич-

них агентств, більше 400 авіакомпаній, 86000 готе-

лів, 25 компаній із прокату автомобілів, 12 круїзних 

компаній. Охоплює 35 % світового ринку і в основ-

ному використовується в Америці. 

Враховуючи бурхливе зростання інформаційно-

комунікаційних технологій, останнім часом дуже 
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важливу роль відіграють інноваційні методи та засо-

би забезпечення безпеки учасників туристичного 

процесу, серед яких слід виділити економічну та ін-

формаційну безпеку в сфері туристичного бізнесу. 

Це насамперед пов’язано з необхідністю захисту 

персональних даних користувачів туристичного 

продукту та безпеки інформаційного середовища. 

Бронювання номерів у готелях, резервування авіа-

квитків й іншої інфраструктури з оплатою через 

мережу Інтернет, тобто користування інноваціями в 

сфері туризму, збільшує ризик втрати інформації 

про стан банківських рахунків, номери банківських 

карток тощо. Тому одним з найважливіших завдань 

туристичних компаній є безпечна обробка банківсь-

ких даних і реалізація всіх вимог PCI DSS (стандарту 

захисту даних в індустрії платіжних карт) [10].  

Такі інновації дозволяють резервувати всі ос-

новні складові туристичної інфраструктури, тобто 

 
Рис. 2. Види інновацій в туризмі [3] 

 

Види інновацій в туризмі 

Технологічні Маркетингові Організаційно-

управлінські 

Сервісні Продуктові Безпеки 

– створення 

нових турис-

тичних това-

рів і послуг;  

– удоскона-

лення спо-

живчих влас-
тивостей 

уже існую-

чих турис-

тичних то-

варів і пос-

луг;  

– освоєння 

нових турис-

тично-рек-

реаційних 

територій;  

– залучення 

нових видів 

туристично-

рекреацій-

них ресурсів;  

– освоєння 
нових видів 

туризму;  

– освоєння 

нових турис-

тичних марш-

рутів та нап-

рямів. 

– використан-

ня інформа-

ційних і кому-

нікаційних 

технологій у 

туристичному 

бізнесі;  
– використан-

ня нових тех-

нологій при 

надаванні тра-

диційних ту-

ристичних 

послуг;  

– розроблення 

нових видів ма-

теріально-тех-

нічного забез-

печення турис-

тичного обс-

луговування;  

– підвищення 

якості послуг; 

– впроваджен-
ня нових форм 

обліку та звіт-

ності турис-

тичних під-

приємств;  

– нововведення 

в системі транс-

портного обс-

луговування;  

– екологізація 

технологій обс-

луговування. 

– освоєння но-

вих сегментів 

туристичного 

ринку;  

– розроблення 

новітніх моде-

лей позиціону-

вання і рекла-

мування ту-

ристичного 

продукту;  

– розроблення 

новітніх моде-
лей позиціону-

вання і рекла-

мування ту-

ристично-ре-

креаційних 

територій. 

– нові методи і 

форми управ-

ління суб’єк-

тами туристич-

но-рекреаційної 

діяльності;  

– впроваджен-

ня нових інно-

ваційних форм 

організації ту-

ристичної 
діяльності та 

територіальної 

організації 

діяльності ту-

ристичних під-

приємств;  

– удосконален-

ня державного 

та регіонально-

го управління 

туристичною 

індустрією;  

– удосконален-

ня інформацій-

ного забезпе-

чення туристич-

ної діяльності. 

– впровад-

ження пере-

дових мето-

дів навчан-

ня, підготов-

ки та пере-

підготовки 
працівників 

туристично-

го бізнесу;  

– розроб-

лення інно-

ваційних мо-

делей розмі-

щення тру-

дових ресур-

сів у туриз-

мі; 

– розроблен- 

ня іннова-

ційних моде-

лей сервісно-

го обслуго-

вування ту-

ристів, ура-

ховуючи 

культуру та 

звичаї турис-

тично-ре-

креаційних 

зон. 

– еконо-

мічна 

безпека;  

– еколо-

гічна без-

пека; 

– техно-
логічна 

безпека; 

– інфор-

маційна 

безпека.  

 

існуючі інновації 
запропоновано 

автором 
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вони фактично утворюють загальну інформаційну 

систему, яка пропонує розподільні мережі для всієї 

туристичної галузі.  

 

Висновки і перспективи подальших дослід-

жень у даному напрямі. Таким чином, ключовою 

основою розвитку туристичної галузі є створення 

конкурентоспроможного на національному та між-

народному ринках туристичного продукту, здатного 

максимально задовольнити туристичні потреби, що 

є неможливим без залучення інновацій. Проаналізу-

вавши наукову літературу, відзначено, що інновації 

в туризмі являють собою результат застосування но-

винки у туристичній індустрії з підвищенням її 

ефективності та отриманням передусім комерційно-

го ефекту. 
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